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Mairie d'Obernai
Monsieur Bernard Fischer

cs 80 205

67213 Obernai Cedex

Obernai, le 11 mars 2025

Obiet : question écrite - répartition des dépenres et re.ettes de la

commission syndicale Obernai - Bernardswiller
Application de l'article 15222-2 du CGCT

PJ : Art L 5221et suivants du CGCT. Art L 5816-1 et suivants du CGCT

Monsieur le Maire,

Nous vous avions interpellé sur le fonctionnement de la commission syndicale gérant les biens

forestiers des communes d'Obernai et de Bernardswiller, communément appelée le Syndicat

Forestier, afin que son rapport d'activité soit enfin présenté en conseil municipal. Cela a été fait
pour les exercice s 2027 à 2023.

Nous vous avions également questionné sur l'évolution statutaire du Syndicat Forestier décidée

en 2013 et qui n'avait pas abouti, faisant perdurer la fragilité juridique des actes d'ad ministration,

budgétaires et comptables de cette commission qui ne dispose pas d'une personnalité morale distincte de

celle des deux collectivités.

Nous avons récemment interrogé l'lnstitut du Droit Local concernant l'administration des biens indivis

entre plusieurs communes, afin d'obtenir des précisions sur les règles applicables, contenues aux articles

L. 5221-1 et suivants du Code général des collectivités territoriales (CGCT) pour le droit général et L. 5816-1 et

suivants du même code pour le droit local(cf. documents en annexe).

En particulier, nous nous sommes intéressés à l'applicabilité de l'article L. 5222-2 du CGCT en Alsace-

Moselle,

ll ressort de la consultation de l'lnstitut du Droit local, que même si la commission syndicale de droit local

dispose selon l'article L. 5816-6 des pouvoirs attribués au conseil municipal pour l'administration du

patrimoine commun et l'exécution des travaux, en l'absence de personnalité juridique de ladite

commission syndicale, en l'absence d'autonomie de cette commission par rapport aux conseils municipaux

dont elle émane, et en vertu du parallélisme des règles posées entre dépenses et recettes, que les
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dispositions de l'article 1.5222-2 ne sont pas incompatibles avec les règles locales et qu'elles doivent

par conséquent s'appliquer en Alsace-Moselle.

En l'occurrence l'article en question prévoit que sur proposition de la commission syndicale, la

répartition de tout ou partie des recettes ou de dépenses votées par elle est faite entre les communes

par délibération des conseils municipaux.

A ce jour, à notre connaissance, le conseil municipal d'Obernai n'a jamais délibéré pour entériner la

répartition de tout ou partie de l'excédent des recettes et des dépenses du Syndicat Forestier.

Le Syndicat Forestier est bien mentionné dans le budget de la ville au titre des « Autres organismes

de regroupement » auxquels adhère la collectivité,

Pour quelles raisons, la ville d'obernai n'applique-t-elle pas les dispositions de l'article L 5222'2 du

CGCT et ne saisit pas le conseil municipal pour délibérer de la répartition des excédents des dépenses

ou des recettes du Syndicat Forestier ?

En vous remerciant de l'intérêt que vous porterez à la question soulevée, je vous prie d'agréer,

Monsieur le Maire, mes respectueuses salutations.

Pour le groupe lmaginons Obernai,

Edel-La urent
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Cette délibération est prise dans un délai de trois mois à compter de la communication des

propositions de répartition établies par la commission syndicale.
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Partie législative (Articles L1111-1 à L7331-3)
crNQUrÈME PARTIE :LA COOPÉRATION LOCALE (Articles L5r11-1à L5915-3)
LIVRE II:LA COOPÉRATION INTERCOMMUNALE (Articles L5210-1 àL5224-l)
TTTRE il :AUTRES FORMES OE COOpÉRnÏON INTERCOMMUNALE (Articles L5227-LàLs224-t)

CHAPITRE Ier: Entente, convention et conférence intercommunales (Articles L5221-làL5221'
2)

Article L5221-l Modifié par Loi n'2004-809 du 13 août 2004 - art. 192 0 JORF 17 août 2004

Deux ou plusieurs conseils municipaux, organes délibérants d'établissements publics de coopération intercommunale ou de

syndicats mixtes peuvent provoquer entre eux, par l'entremise de leurs maires ou présidents, une entente sur les objets d'utitité
communale ou intercommunale compris dans leurs attributions et qui intéressent à ta fois leurs communes, leurs établissements

pubtics de coopération intercommunale ou leurs syndicats mixtes respectifs.

l[s peuvent passer entre eux des conventions à l'effet d'entreprendre ou de conserver à frais communs des ouvrages ou des

institutions d'uti lité commu ne.

Article LSZZT-Z Modifié par LOI n" 2019-1461du 27 décembre 2019 - art.35

Les questions d'intérêt commun sont débattues dans des conférences dont la composition est définie par convention entre les

communes, établissements pubtics de coopération intercommunale et syndicats mixtes intéressés. A défaut, les conseits

municipaux et organes détibérants des étabtissements publics de coopération intercommunale et des syndicats mixtes intéressés

y sont chacun représentés par trois de leurs membres désignés au scrutin secret.

Le représentant de ['Etat dans [e ou tes départements concernés peut assister à ces conférences si les communes, les

étabtissements publics de coopération intercommunate ou [es syndicats mixtes intéressés [e demandent.

Les décisions qui y sont prises ne sont exécutoires qu'après avoir été ratifiées par tous les conseits municipaux, organes

détibérants des étabtissements publics de coopération intercommunale ou des syndicats mixtes intéressés et sous les réserves

énoncées aux titres ler, ll et lll du livre lll de ta deuxième partie'

CHApITRE II: Biens et droits indivis entre plusieurs communes (Articles L5222-LàL5222-6)- 
§ection I : Gestion des biens et droits indivis. (Àrticles L5222'làL5222-3)

Article LSZZZ-1 Modifié par Loi n'2005-157 du 23 février 2005 - ad. 185 0 JORF 24 février 2005

Lorsque ptusieurs communes possèdent des biens ou des droits indivis, itest créé, pour leur gestion et pour la gestion des

services publics qui s'y rattachent, une personne morate de droit pubtic administrée, selon les modalités prévues à I'articte L.

5222-2,par une commission syndicale composée des détégués des conseils municipaux des communes intéressées et par les

consei[s municipaux de ces communes.

La décision portant institution de [a commission syndicate est prise par arrêté du représentant de l'Etat dans [e département

ou par arrêté conjoint des représentants de ['Etat dans les départements concernés lorsque les communes appartiennent à des

départements d ifférents.

chacun des conseils municipaux élit, en son sein, au scrutin secret, le nombre de détégués fixé par [a décision d'institution'

parmi les détégués, sont désignés un ou plusieurs vice-présidents dont [e nombre ne peut excéder 10 0/o de l'ensemble des

membres de la commission syndicale.

si un conseiI municipal négtige ou refuse de nommer ses détégués, [e maire représente [a commune dans la commission

syndicale.

La commission syndicale est présidée par un syndic étu par [es détégués et pris parmi eux. Etle est renouvelée après chaque

renouvellement généraI des conseils municipaux.

Les détibérations de [a commission syndicate et tes décisions du syndic sont soumises à toutes [es règtes étabties pour les

détibérations des conseils municipaux et les décisions des maires.
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l,Jlicle L5222-2 Modifié par LOI n"2016-1888 du 28 décembre 2016 - art. 14

La commission syndicale et le syndic assurent l'administration et [a mise en valeur des biens et droiG indivis. Leurs attributions
sont les mêmes que celles des conseils municipaux et des maires en pareille matière.

Toutefois, les ventes, échanges, partages, acquisitions de biens immobiliers et les transactions qui s'y rapportent demeurent
réservés aux conseils municipaux, qui peuvent autoriser [e président de la commission à passer les actes qui y sont relatifs. Les

décisions retatives aux acquisitions de biens immobiliers et aux transactions qui s'y rapportent ainsi qu'aux conclusions de
baux supérieurs à dix-huit ans sont prises à la majorité des deux tiers au moins des conseils municipaux des communes
intéressées.

Sur proposition de la commission syndicale, la répartition de tout ou padie de l'excédent des recettes oLr des dépenses votées
par elle est faite entre les communes par dél bérataon des conserls municipaux. Cette délibération est prise dans un délai de
trois mois à compter de la corrmunication des propositlons de répartition étabties par la commissron syndicale.

En cas de désaccord entre les conseils municipaux sur cette répartition ou si tous les conseils municipaux n'ont pas délibéré
dans le délai fixé à l'alinéa précédent, la répartition de l'excédent des recett€s ou des dépenses est décidée par le représentant
de l'Etat dans le département. si les conseils municipaux appartiennent à des départements différents, il est statué par arrêté
conjoint des représentants de l'Etat dans les départements concernés.

La part de la dépense définitivement assignée à chaque commune constitue une dépense obtigatoire.

Les dispositions du titre ler et du titre lV du livre lll de la deuxième partie sont applicables aux indivisions entre les communes.

Article L5222-3 CrÉation Loi95-142 1996-02-21jorf 24 février 1996

sur proposition de [a commission syndicale et sur décision des consei{s municipaux des deux tiers des communes
représentant plus de [a moitié de la population totale de celles-ci, ou de la moitié au moins des conseils municipaux
représentant plus des deux tiers de la poputation, il peut être créé un syndicat de communes dont les compétences sont au
minimum celles de [a commission syndicale telles qu'elles sont fixées à l,article L. 5222-2.

Toutefois, pour les biens compris dans l'indivision à ta date de la constitution du syndicat de communes et sauf si, par des
délibérations concordantes, les conseils municipaux en ont décidé autrement, les règtes de vente ou d,échange et celles
relatives aux transactions sont celles définies à t'article L. 5222-2.

Secüon 2 : Fin de l'indiüsion. (Articleslï2za-4 àt-ïn2-61
Article L5222-4 création Loi 9&142 1996-02-21jorf 24 février 1995

Lorsqu'une commune demande qu'il soit mis fin à l'indivision en ce qui la concerne, la commission syndicale saisie de la
demande notifie à cette commune, dans le délai de six mois, un projet de définition du lot ou de la compensation à lui
attribuer, Les frais d'expertise sont à la charge de cette commune.

La commune sortant de l'indivision reçoit, par priorité, un lot situé sur son territoire. Elle peut réclamer, moyennant une
compensation en argent ou en nature, l'attribution d'immeubles dont la valeur excède la part qui tui revient lorsque, pour leur
bonne gestion, ces biens ne doivent pas être morcelés ou lorsqu'ils sont nécessaires à la mise en valeur de la potitique
d'équipement ou d'urbanisation de la commune.

Toutefois, lorsque l'attribution en nature ne peut être effectuée sans compromettre gravement le fonctionnement ou
l'équilibre financier de I'indivision, la commune qui a demandé son retrait reçoit la valeur de sa part et le bien reste dans
['indivision.

si une commune décide de se retirer de l'indivision, aucun acte modifiant la valeur des immeubles et de ce qui y est attaché ne
pourra intervenir pendant le temps qui s'écoulera entre les demandes de retrait de l'indivision et t'attribution des lots
constitués.

En I'absence de notification dans le délai de six mois mentionné au premier alinéa ou en cas de désaccord persistant après
t'expiration d'un délai de six mois à compter de la date où la commune a été informée du projet établi par ta commission
syndicale, le.iuge de l'expropriation, saisi soit par une des communes intéressées, soit p"i f, .o.ri.ri'on ifnai."t", ,"
prononce sur l'attribution du lot ou sur ta valeur de [a compensation.

Article L5222 -5 création Loi 96-142 1996-02-21 iorf 24 février 1996
LorsquelepartagedécidéparlesconseilsmunicipauxenapplicationdesarticlesL.5222-2etL.5222-3ourésultantduretrait
d'une commune de I'indivision porte sur des biens à vocation pastorale ou forestière, les communes concernées ontl'obligation de créer un établissement public ou d'adhérer à un établissement public existant, dont l,oblet garantit l,unité degestion et d'aménagement desdits biens. Sont apportés au même étabtissement les droits de chasse ou de"pêche afférens aux
mêmes biens.

Article L5222 - 6 Création Loi 96_142 1996_02_2l jorf 24 février 1996
Des décrets en conseil d'Etat fixent, en tant que de besoin, les modalités d'application du présent chapitre.

CHAPITRE III : Charte intercommunale de développement et d'aménagement (Articles Ls223-là Ls223-3)



Alticle L5223-l Modifié par LOI n'2013-403 du 17 mai 2013 - art. 1 (V)

Les communes peuvent élaborer et approuver des chartes intercommunales de développement et d'aménagement qui
définissent les perspectives à moyen terme de [eur développement économique, social et culture[, déterminent les programmes
d'action correspondants, précisent les conditions d'organisation et de fonctionnement des équipements et services pu blics.

Sur proposition des communes intéressées, les périmètres des zones concernées sont arrêtés par le représentant de l'Etat dans le

département, après avis du conseil d épa rtementa l. Dans le cas d'agglomérations de plus de 100 O0O habitants ou d'ensembles de
communes situées dans plusieurs départements, le représentant de t'Etat dans ta région arrête le périmètre après avis du conseil
régional et des conseils départementaux concernés.

Les commu nes s'associent pour l'élaboration de leur charte et déterminent les modalités de concertation avec ['Etat, la région, le
département et les principaux organismes professionnels, écoromiques ou sociaux qui [e demandent.

pJlicle L5223-2 Création Loi 96-142 1996-02-21 jorf 24 février 1996

Les chartes peuvent servir de base à des conventions avec [e département, la région ou l'Etat pour la réalisation des projets et
programmes qu'elles ont définis. En zone rurale, les chartes intercommunales se substituent aux ptans d'aménagement rural.

Article L5223-3 Modifié par Ordonnance n"2010-462 du 6 mai 2010 - art. I
Lorsqu'une charte intercommunale de développement et d'aménagement a prévu pour certaines zones l'apptication des
procédures prévues aux articles L. 121-2 et L. 126-1 du code rural et de [a pêche maritime, le représentant de l'Etat dans [e

département met en oeuvre celles-ci après consultation des communes concernées.

CI{APITRE lV:HARMONISATION DU TISSU COMMERCIAL (Article L5224-1)
Article L5224-1 création LOI n'2022-277 dv zrfévriet 2022 - aû.77

l.-Un déséquilibre du tissu commercial de proximité à l'intérieur du périmètre d'un schéma de cohérence territoriale prévu au

titre lV du livre ler du code de l'urbanisme peut être constêté par délibérations concordantes des étabtissements publics de

coopération intercommunale ou des groupements de collectivités territoriales compétents pour ['élaboration de ce schéma.

lV.-Les modalités d'application du présent articte sont fixées par décret en conseil d'Etat.

ll.-Les présidents desdits étabtissements publics de coopération intercommunale ou groupements de cotlectivités territoriales

consultent les organisations syndica{es de salariés et les organisations d'employeurs d'une profession établis sur te périmètre du

schéma de cohérence territoriale afin d'obtenir un accord portant sur l'encadrement des jours et des heures d'ouverture au public

de certains établissements commerciaux situés sur ce périmètre. ces établissements commerciaux peuvent être définis en

fonction de leur catégorie ou de leur localisation.

lll.-Uaccord obtenu estvalable cinq ans, sous réserve de ne pas être remis en cause selon les modalités prévues au ll du présent

articte. Le représentant de l'Etat dans le département peut en prescrire les termes par arrêté, à [a demande des organisations

intéressées, dans les conditions prévues au premier alinéa de l'article L. 3132-29 du code du travait. Tout refus est motivé par [a

méconnaissance du champ de I'accord prévu au ll du présent article, par la méconnaissance de dispositions léSislativês ou

régtementaires ou pâr un motif impérieux d'intérêt générat.
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Partie législative (Articles Lllll-l à L7331-3)
ctNQutÈur PARTIE :LA COOPÉRATION LOCALE (Articles L5111-l à L5915-3)
LIVRE VIII : DISPOSITIONS pRnTICUUÈRES (Articles L5811-1 à L5843-4)
TTTRE ter: COMMUNES OES OÉpRRTEMENTS DE LA MOSELLE, DU BAS-RH|N ET DU HAUT-RHIN (Artictes 15811-1 à
1s816-9)
CHAPITRE Vl : Administration du patrimoine possédé indivisément par plusieurs communes. (Articles LSAfS-f à
1s816-e)

Article L5816-1 Modifié par Loi n'99-586 du 12 juillet 1999 - art. 4 0

Les dispositions de ['article L.5222-t ne sont pas applicables aux communes des départements de [a Mose[[e, du Bas-Rhin et du

Haut-Rhin.

Article L5816-2 Création Loi 96-142 1.996-02-2t jorf 24 février 1996

Si ptusieurs communes possèdent indivisément des biens ou des droits, iI peut, à la requête d'une des communes, être institué par

arrêté du représentant de ['Etat dans le département une commission syndicale composée de délégués des communes intéressées

pour t'administration de ce patrimoine indivis. Cet arrêté en fixe le nombre.

Article L5816-3 Création Loi 96-142 1996-02-21jorf 24 février 1996

Chaque conseil municipaldésigne en son sein, au scrutin secret, le nombre de délégués fixé par la décision institutive. Sont

nommés les membres qui obtiennent le plus grand nombre de voix.

Le président de [a commission syndicale est nommé parmi ses membres par le représentant de l'Etat dans le département.

Article LSBI6-4 Création Loi 96-142 r996-02-21jorf 24 février 1996

La commission syndicale est formée à nouveau après chaque renouvellement des conseils municipaux.

Si, dans f interva[[e, un membre de la commission syndicale cesse de faire partie du conseil municipa[, il cesse en même temps

d'appartenir à la commission.

Article LSg16-5 Création Loi 96-142 r996-02-21jorf 24 février 1995

La commission syndicale peut à tout moment être dissoute par arrêté du représentant de ['Etat dans [e département.

Le représentant de ['Etat dans le département peut suspendre ou révoquer [e président de [a commission'

ArtiCle LSSI6-6 Création Loi 96-142 r996-02-21jorf 24 février 1996

La commission syndicale a, en ce qui concerne ['administration du patrimoine commun et l'exécution des travaux y relatifs, tous les

pouvoirs attribués au conseiI municipal.

Les attributions du maire sont exercées par [e président de ]a commission.

En ce qui concerne les aliénations de biens et droits indivis, ]eur nantissement, les partages, acquisitions et transactions, les conseils

municipaux intéressés en délibèrent. lls peuvent habiliter te président de [a commission syndicale à passer les actes nécessaires à

['exécution de ces délibérations.

Article LSgl6-Z Création Loi 96-142 1996-02-21jorf 24 février 1996

Sont applicabtes aux débats et délibérations de Ia commission syndicale tes dispositions correspondantes relatives aux conseils

municipaux.

Article L5gl6-g Création Loi 96-142 1996-02-21jorf 24 février 1996

Légifrance
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La répartition entre les communes intéressées des dépenses décidées par la commission syndicale est faite par les conseils

municipaux.

En cas de désaccord entre les conseils municipaux sur la répartition des dépenses, le représentant de l'Etat dans le département
décide.

Les dépenses mises à la charge des communes sont des dépenses obligâtoires à l'égard desquelles il est procédé, si besoin est,
conformément aux dispositions de I'article L. 1612-15.

Article L5816-9 Création Loi 96-142 1996-02-21iorf 24 février 1996

Si les communes intéressées appartiennent à des départements différents, [e ministre de I'intérieur a compétence pour instituer et
dissoudre la commission syndicale.


